

## OPONENTSKÝ POSUDEK NA DISERTAČNÍ PRÁCI

**Téma: Obchodování se ženami v mezinárodním právu**

**Autor: Mgr. Gocha Ochigava**

Předložená disertační práce je věnována aktuálnímu tématu – Obchodování se ženami v mezinárodním právu. Autor předložil rozsáhlé dílo čítající více než 200 stran textu. Celá práce je rozdělena do dvanácti dále členěných kapitol.

Po úvodní kapitole, kde vysvětluje důvody, které ho vedly k napsání práce, se autor zaměřil na definici „obchodování s lidmi“ a na další pojmy s ní související – otroctví, nucená práce. Zmiňuje jednotlivé formy vykořisťování, obchodování s lidmi za účelem odnímání orgánů.

Přehlednou formou vysvětluje aktivity a snahy států vedoucí k potlačení tohoto jevu. Vysvětluje základní znaky obchodování s lidmi (transport, donucení, vykořisťování), specifika a příčiny obchodování se ženami, včetně zdravotních problémů s ním souvisejících. Nemalá část této kapitoly je věnována problematice dětí. Zde zmiňuje některé mezinárodní dokumenty, jejichž cílem je chránit práva dětí. Zde by bylo vhodné, aby se autor u ústní obhajoby zastavil u Úmluvy o právech dítěte a jejích dodatkových protokolů a podrobněji o nich pohovořil.

Samostatná kapitola je věnována mezinárodním a evropským aktivitám a dokumentům o obchodování s lidmi. Přestože je tato část práce lehce popisná, nelze autorovi upřít schopnost podat problematiku přehlednou a srozumitelnou formou. Poněkud nesourodě působí poslední část této kapitoly věnovaná úpravě obchodu s lidmi v právním řádu ČR.

Po vysvětlení definic a sumarizaci mezinárodních dokumentů přechází autor v dalších částech své práce k problematice podpory a ochrany obětí obchodování s lidmi, regulaci prostituce, obchodu s lidmi a násilí na ženách, obchodu s lidmi jako celosvětovému fenoménu, migrace a obchodování se ženami, prevenci a řešení tohoto problému. Autor často zmiňuje situaci v jednotlivých zemích včetně konkrétních případů.

Jedna z kapitol rozsáhlé práce je věnována otázkám trestní odpovědnosti pachatelů, odpovědnosti právnických osob a mechanismům řešení individuálních stížností. Přestože autor zůstává na povrchu problému, je i tato část práce psána přehledně a čtivě.

V předposlední kapitole mapuje autor situaci v Gruzii. Z této části práce je více než zřejmé zaujetí autora zvolenou problematikou, stejně jako v poslední části práce kde lze najít „doplňující informace“ – skutečné případy násilí na ženách. Zde autor čerpal z aktuálních zdrojů, včetně konkrétních situací

v jednotlivých zemích. Vytknout lze práci to, že jí chybí závěrečné shrnutí – na to autor zapomněl.

Celkově lze práci hodnotit jako poměrně zdařilé dílo a to i přes to, že v něm chybí čistě teoretická zamyšlení a úvahy. O to více je z celé práce zřejmé, že zpracované téma autora skutečně zajímá.

Po stránce formální splňuje práce požadavky kladené na tento typ prací. Místy se sice autor potýká s češtinou, ale vzhledem k jeho původu je možné mu tento drobný nedostatek práce odpustit.

Pokud jde o obsahovou stránku práce, prokázal autor schopnost zorientovat se ve zvolené problematice a zpracovat ji v podobě požadované u tohoto druhu prací. Práce není strohým textem, který by se omezil na výčet a popis aktivit států. Předložené dílo je napsáno čtivě, autor velmi často cituje a popisuje konkrétní případy z praxe, což z ní činí materiál vhodný k publikaci nejen v odborné literatuře.

Na základě celkového posouzení předložené práce jako celku a s ohledem na výše uvedené doporučuji tuto k ústní obhajobě před komisí a po jejím úspěšném obhájení i udělení akademického titulu Ph.D.

V Praze dne 10. června 2008

  
JUDr. Monika Bayerová, Ph.D.